



■ 中共中央政治局7月30日下午就推进现代边海空防建设进行第十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时发表重要讲话强调，推进现代边海空防建设，是国防和军队现代化的内在要求，是以高水平安全保障高质量发展的应有之义，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足国家安全战略和军事战略全局，统筹国内国际两个大局，把握边海空防新情况新特点新要求，强化使命担当，创新思路举措，狠抓工作落实，努力建设强大稳固的现代边海空防。

这次中央政治局集体学习在八一建军节前夕举行。习近平代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日的祝贺！

■ 8月1日出版的第15期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面》。  
(据新华社电)

## 习近平就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神 推动机关党建高质量发展作出重要指示强调 在学习宣传贯彻全会精神上当好排头兵 全面提高机关党建质量建设模范机关

蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京7月31日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出重要指示强调，学习好贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务，中央和国家机关是贯彻落实党中央决策部署的“最初一公里”，要在学习宣传贯彻全会精神上当好排头兵。

习近平强调，新时代新征程上，要坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化上走在前、作示范。要深入贯彻党中央关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，总结运用好贯彻落实中央和国家机关党的建设工作会议精神，深化党的制度建设，带头做到“两个维护”，带头深化理论武装，带头夯实基层基础，带头正风肃纪反腐，全面提高机关党建质量，走好第一方阵，当好“三个表率”，建设模范机关。中央和国家机关工委要更好履职尽责，守正

创新、狠抓落实，在以高质量党建引领高质量发展中展现新担当新作为。

中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展座谈会31日在京召开。中共中央政治局常委、中央和国家机关工委书记蔡奇出席会议，传达习近平重要指示并讲话。

蔡奇指出，中央和国家机关要提高政治站位，一体学习贯彻好党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要指示精神，深刻认识三中全会的重大意义，深刻领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深刻把握三中全会《决定》的丰富内涵，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要践行使命任务，把牢政治方向，强化主体责任，狠抓改革落实，坚持科学方法，充分调动各级党组织和党员、干部抓改革、促发展的积极性主动性创造性，以强烈的责任担当贯彻落实好三中全会精神。

蔡奇充分肯定近年来各部门贯彻习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示批示精神的做法和成效，强调中

央和国家机关各级党组织和广大党员、干部要强化政治忠诚、提高政治能力，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，走好践行“两个维护”第一方阵。要紧扣职责定位，深化理论武装，健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，加强年轻干部教育引领；坚持补短板、强弱项与提质量、强功能并举，夯实基层基础；持续正风肃纪反腐，健全防治形式主义、官僚主义制度机制，建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制；严格落实机关党建责任，进一步强化制度硬约束，以深化党的建设制度改革推动机关党建高质量发展，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强保证。

中央和国家机关工委、中央对外联络部、全国总工会、国家发展改革委、科技部、国务院办公厅负责同志作交流发言。

姜信治出席会议。

中央和国家机关有关部门党组（党委）书记，中央和国家机关各机关党委、常务副书记，中央和国家机关工委负责同志等参加会议。

新华社北京7月31日电 学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团报告会31日在中宣部举行，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊作宣讲报告。

李书磊在宣讲报告中阐明了党的二十届三中全会的重大意义，阐述了习近平总书记在全会上的重要讲话精神，解读了全会《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措特别是关于深化文化体制机制改革的新部署新要求，对把全会精神学习宣传贯彻不断引向深入提出要求。他指出，全会大大深化了对改革的规律性认识，鲜明宣示了我们党志不改、道不变，将改革开放进行到底的坚定决心，向国内国际释放了我们党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到全会关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大部署上来。宣传思想文化战线要带头学习好、领会好全会精神，以强烈的责任感使命感做好全会精神学习宣传贯彻工作，以钉钉子精神抓好文化领域改革任务贯彻落实，推动把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神 中央宣讲团在中宣部宣讲

## 第十三届全国少数民族文学创作骏马奖揭晓



第十三届全国少数民族文学创作骏马奖评奖委员会第一次全体会议现场 王纪国 摄

本报北京7月31日电（记者 刘鹏波）7月31日，第十三届全国少数民族文学创作骏马奖评奖结果揭晓。经评奖委员会评审，中国作家协会和国家民族事务委员会审定，25部作品、5位译者荣获第十三届全国少数民族文学创作骏马奖。

中国作协、国家民委两家主办单位对本次评奖工作高度重视。7月20日，评奖委员会第一次全体会议在京召开，中央统战部副部长、国家民委主任、党组书记潘岳，中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森出席并讲话。

张宏森强调，民族文学创作是传承中华文化、凝聚民族精神的文学表达，民族文学的高质量发展，是新时代文学高质量发展重要标志。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把深入学习贯彻习近平文化思想、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想落实到评奖工作中去，站在铸牢中华民族共同体意识、推动新时代民族文学事业高质量发展的高度，来认识做好骏马奖评奖工作的重要性；深刻认识民族文学事业的重要性，准确把握文学在民族工作中的重要作用；始终坚持评奖标准和原则，评选出彰显中华民族共同体意识的优秀文学作品；秉持公心，严守纪律，确保评奖的权威性和公信力。

潘岳指出，本届骏马奖评选是习近平文化思想提出后的第一次，也是铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作主线后的第一次，示范引领意义重大。民族文学作品的第一评判标准，就是看是否有利于铸牢中华民族共同体意识，是否坚持正确的中华民族历史观，是否有利于构筑中华民族共有精神家园，是否为讲好中华民族共同体故事提供有力保障。要把握正确的中华民族历史观和中华民族整体叙事逻辑，认真评选出那些既反映民族特色传统，更突出各民族文化和中华民族共同形象符号；既体现各民族对本民族的热爱，又彰显各民族对伟大祖国和中华民族高度认同；既展示各民族文化的独特魅力，又彰显中华文化核心价值；既书写各民族物质生活变迁，更体现各民族共同精神追求的优秀作品。

第十三届骏马奖参评作品范围为少数民族作者用国家通用语言文字或少数民族文字创作、2020年1月1日至2023年12月31日期间在中国大陆地区首次成书出版、符合评选条例要求的作品。征集工作于今年3月1日启动，4月30日结束。5月17日起，对初步

审核后符合参评条件的381部作品、11位译者进行为期半个月的公示。公示结束后，本届评奖进入评委各自阅读阶段。7月18日起进入集中评审阶段。7月26日，评委会评选出75部初选作品和9名翻译奖初选译者，同时向社会公示。

集中评审期间，国家民委党组成员、副主任郭卫平，中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽、邱华栋，中国作协党组成员、书记处书记胡翔胜出席相关会议。

7月31日下午，评奖委员会举行第五次全体会议。会议现场，评委会在国家公证机构的公证下进行最后一轮投票，庄重、严肃的计票环节结束后，李敬泽宣读投票结果。张宏森出席会议并讲话。他指出，本届评奖期间正值党的二十届三中全会胜利闭幕、社会各界深入学习贯彻党的二十届三中全会精神之际，具有非同寻常的意义。各位评委牢记“国之大者”，牢牢把握正确导向，坚守艺术良知，担当社会责任，着眼于新时代文学事业和新时代民族工作大局，对文学规律、文学价值和作家劳动予以充分尊重，认真严谨地履行职责，最终形成了评奖结果。本届评奖是去年10月《国家民委 中国作协关于以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代民族文学事业高质量发展的意见》发布后的首次支持骏马奖评奖，国家民委为此次骏马奖的评选提供了专业、有力的支持。张宏森向参与本次评奖工作的专家学者和工作人员致以敬意。

全国少数民族文学创作骏马奖由中国作协和国家民委共同主办，自1981年创办至今，已经历十二届评选，共计734部（篇）作品、44位译者获奖，在繁荣民族文学创作、发展民族文学事业方面作出了巨大贡献，受到文学界的高度重视和社会各界的广泛关注。为做好本次评奖工作，中国作协按照中央关于文艺评奖改革的部署要求，认真总结以往经验，结合民族文学发展的新情况、新特征，对《评奖条例》和《评奖细则》作了进一步修订，力求程序更加规范严谨，进一步提高评奖的导向性、权威性和公信力。中国作协和国家民委依据《评奖条例》相关规定，经过认真、审慎的遴选，确定了本届骏马奖评奖委员会成员名单，评委们来自不同的民族和地区。中央纪委国家监委驻中宣部纪检监察组十分重视此次骏马奖评奖工作，中国作家协会专门设立纪律监察组，对评选过程进行全程监督。

据悉，第十三届全国少数民族文学创作骏马奖颁奖典礼——“中国文学盛典·骏马奖之夜”将于今年11月在广西南宁举办。

潘岳：多元一体  
与民族文学

张宏森：铸就民族文学  
创作新辉煌

(见今日2版)

## 第十三届全国少数民族文学创作骏马奖评奖办公室公告

[2024年]第3号

第十三届全国少数民族文学创作骏马奖评奖委员会于2024年7月31日下午投票表决，产生了25部获奖作品和5名获奖译者。经中国作家协会和国家民族事务委员会审定，现予公布。

第十三届全国少数民族文学创作骏马奖评奖办公室  
2024年7月31日

## 第十三届(2020—2023)全国少数民族文学创作骏马奖获奖名单

(以作者及译者姓名拼音为序)

长篇小说奖	诗歌奖	散文奖
《静静的鸭绿江》 周建新(满族)	《落下来》 黄芳(壮族)	《洱海笔记》 北雁(白族)
《烟雨漫漓江》 光盘(瑶族)	《鸟声叽叽鸣冬山》(朝鲜文) 金荣健(朝鲜族)	《青白石阶》 柳客行(回族)
《大医》 马伯庸(满族)	《盘江魂》 牧之(布依族)	《绿皮火车》 羌人六(羌族)
《在高原》 尼玛潘多(藏族)	《留在纸上的心》 那萨(藏族)	《兄弟记》 王小忠(藏族)
《花儿永远这样红》(维吾尔文) 张伟锋(佤族)	《空山寂》 张伟锋(佤族)	《与父亲书》 向迅(土家族)
中短篇小说奖	报告文学奖	翻译奖
《蓝天戈壁》(蒙古文) 阿尤尔扎纳(蒙古族)	《幸福的旋律——西藏脱贫交响曲》 吉米平阶(藏族)	艾布(东乡族) 国家通用语言文字↔维吾尔文
《十寻》 包倬(彝族)	《让世界看见》 牛海坤(蒙古族)	朵日娜(蒙古族) 国家通用语言文字↔蒙古文
《上岭恋人》 凡一平(壮族)	《“村BA”：观察中国式现代化的一个窗口——台盘村乡村振兴故事》 姚瑶(侗族)	玉苏甫·艾沙(维吾尔族) 国家通用语言文字↔维吾尔文
《驮着魂灵的马》 那仁高娃(蒙古族)	《“海牛”号》 张雪云(苗族)	赵有年(藏族) 国家通用语言文字↔藏文
《月光紧追不舍》 少一(土家族)		郑凤淑(朝鲜族) 国家通用语言文字↔朝鲜文

(下转第2版)